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Aufgabe 1
Untersuchen Sie die untenstehenden Folgen auf Konvergenz und bestimmen Sie ggf. den Limes.

(a) an = n!
nn .

(b) bn = n3+4n2−n−1
(−1)nn3+n+1

.

(c) cn = n6+4nn!+2nn−n−1
(−1)nn3+(5n)n+3n+2

.

Hinweis. Teil (a): Das geht ganz elementar. Teil (c): Verwenden Sie Ihr Ergebnis von Teil (a).

(1+1+2 Punkte)

Aufgabe 2 (Sandwich-Lemma)
Seien (an)n∈N, (bn)n∈N und (cn)n∈N Folgen mit

an ≤ bn ≤ cn

für fast alle n ∈ N. Sind dann (an)n∈N und (cn)n∈N beide konvergent mit Limes g ∈ R, so ist
auch (bn)n∈N konvergent mit Limes g.

(3 Punkte)

Aufgabe 3
Zeigen Sie, dass die Reihe

∞∑
n=1

1

4n2 − 1

konvergiert und bestimmen Sie den Grenzwert.

Hinweis. Bestimmen Sie zunächst α, β ∈ R mit 1
4n2−1 = α

2n−1 + β
2n+1 für alle n ≥ 1.

(3 Punkte)

Aufgabe 4
Berechnen Sie das unendliche Produkt

∏∞
n=2

n3+1
n3−1 , also den Limes

lim
k→∞

k∏
n=2

n3 + 1

n3 − 1
,

sofern dieser existiert.



Hinweis. Es gilt n3 − 1 = (n− 1)(n2 + n+ 1) bzw. n3 + 1 = (n+ 1)(n2 − n+ 1).

(3 Punkte)

Aufgabe 5
Zeigen Sie, dass eine Folge genau dann konvergent ist, wenn Sie beschränkt ist und genau einen
Häufungspunkt hat.

(3 Punkte)

Aufgabe 6 (Zusatzaufgabe)
Zeigen Sie, dass das Vollständigkeitsaxiom aus dem Dedekindschen Schnittaxiom folgt.

Hinweis. Betrachten Sie zu einer Intervallschachtelung (In)n∈N mit In = [an, bn] die Mengen

A := {x ∈ R | x ≤ an für ein n ∈ N}
⋃ ( ⋂

n∈N
[an, bn]

)
und

B := {y ∈ R | y > bn für ein n ∈ N} .

Bilden A und B einen Dedekindschen Schnitt? Kann B ein kleinstes Element besitzen?

(4 Punkte)
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